

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

OPICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes, 7 reales.
En el resto de la Peninsula, por tres meses, 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre, 70 »

LA CARRETERA DE SALOBREÑA.

En 26 de Octubre de 1876, se inauguraron las obras de construcción de la carretera de Málaga á Almería que, segun el primitivo pliego de condiciones, hubieran acabado el 26 de Octubre de 1882; mas se reformaron los presupuestos y difirióse la terminacion hasta 1888.

Comprendido en la referida carretera está el trozo de Salobreña que, segun los antecedentes que obran en nuestro poder, debió quedar entregado en el término de seis años: tiene dicha carretera particular 22 kilómetros de longitud y, nos dicen que hasta ahora no se han abierto al público más que cinco kilómetros, aunque ya comenzó el penúltimo año de las obras; de modo que, si se calcula prudentemente, quedarán terminadas en 21 años las que se debieron concluir en seis.

Conocido esto, creeríase que el señor empresario se preocupaba mucho por cumplir las condiciones de la escritura y no comprometerse el día que espire el plazo de construcción; mas no ocurre así; el Sr. Alberti sabe muy bien la tierra que pisa, y no sufre el menor desvelo por el negocio. ¿Para qué? En 23 meses ¿no se conseguirá por influencia un aplazamiento?

Que se lastiman los intereses de Salobreña; que el tránsito público está interrumpido y el comercio lucha con mil contrariedades por lo difícil de las comunicaciones; que una poblacion muy productora está aislada del resto de la provincia, siguiéndosele de aquí innumerables perjuicios; ¿qué importa? No hace el señor empresario su negocio? Pues esto es lo que trasciende.

No concluye aquí el capítulo de reclamaciones que podría formular Salobreña: si el Sr. Alberti ocasiona á la poblacion en comun, por su cachaza, tales y tan gravísimos daños, particularmente perjudica á algunos hombres de buena fé que le sirven sin percibir las sumas que por su trabajo debieran cobrar; y llega la inexactitud de dicho señor, hasta el punto de que hay, segun se nos asegura, jornaleros que, en doce meses, no han recibido un ochavo de sus jornales, y son numerosísimas las personas que, por causas análogas, ven paralizados sus negocios y maldicen el impulso de generosidad que las llevó á ofrecerse sin condiciones al empresario de la carretera.

Recomendamos el asunto al Gobernador de la provincia, pues á él le toca intervenir, si ha de precaver el grave conflicto que se nos anuncia, en virtud del continuo clamoreo de los que consideran lastimados sus intereses.

PASO DE CANGREJO.

Estaba bien acordado: todo el mundo lo aplaudió: el Sr. de Garay se sonreía de placer al recibir las felicitaciones de la prensa: la clausura del cementerio decretada por la Corporacion municipal en Octubre de 1878 y ratificada por la misma en 1879, fué un triunfo de los pocos que consiguiera este Ayuntamiento en su trabajosa administracion. Nosotros tambien aplaudiamos á la municipalidad y demostráramos, con reflexiones que importa reproducir, lo conveniente de la resoluciona indicada, que pedimos fuera inquebrantable.

¿Qué es el día de difuntos? ¿Es un día de pesares é infortunios eu que la humanidad que vive, dedica un recuerdo y una lágrima á los que ya pasaron, y de los que solo restan aquí, cenizas y podredumbre, ó un día de

jolgorio y alegre devaneo, de festejos y de verbena?

¿Dificultara responder á esta pregunta después de visitar el cementerio. Allí el lujo y las galas, allí la risa en los labios y la indiferencia en el corazón, el ultraje al sacratísimo respeto que la muerte nos infunde y á los más levantados sentimientos del corazón humano. El día de difuntos en las capitales, es un día de feria; el mercado es el cementerio, donde se vende la fé, y las más delicadas fibras del corazón, á cambio de la insensibilidad y el excepticismo. ¿Qué cuadro más desconsolador que el del cementerio, en ese día de luto? ¿Ni una lágrima se vierte sobre aquellas sepulturas donde se hielan de frío los huesos del ser amado, ni un suspiro hace temblar aquel ambiente que rebosa conversaciones mundanas, risas y pipops revueltos y confusos, con el crujir de la cera que arde y el lánguido eco de las campanas, únicas que lloran!

Así se mata el sentimiento, así se desmoraliza la sociedad. ¿No es justo y conveniente prohibir en absoluto y en todas partes, que el campo santo sirva de escena á tan ridícula farsa?

Pues hé aquí que el Ayuntamiento, que habia acordado, en 1878 y 1879, la clausura del cementerio, que fué aplaudido sin que nadie absolutamente reclamara contra su resoluciona, hoy, en vez de ratificar su acuerdo, abre las puertas del camposanto, no pareciéndole oportuno insistir en lo que entonces hizo.

¿Por qué? ¿Qué razones de salubridad, de moralidad, ó de conveniencia, puede aducir la corporacion, para resolver hoy, de distinto modo y con diferente criterio que ayer resolvió?

¿Estuvo bien acordada la clausura? ¿Ha protestado alguien de ella? Entonces ¿por qué volverse atrás? ¿Por qué dar este paso de cangrejo en el camino de la ilustracion?

—Porque era útil, moral, y conveniente lo acordado. ¡Dios premie al Municipio su acierto, Dios lo bendiga!

EL PERIODISMO.

Cuando tomo en mis manos un gran diario, cuando recorro sus columnas, cuando considero la diversidad de sus materias y la riqueza de sus noticias, no puedo menos que sentir un raptó de orgullo por mi siglo, y de compasion hacia los siglos que no han conocido este portento de la inteligencia humana, la creacion más extraordinaria entre todas las creaciones. Todavía comprendo sociedades sin máquinas de vapor, sin telégrafos, sin las mil maravillas que la industria moderna ha sembrado en la via triunfal del progreso, ornada con tantos monumentos inmortales; pero no comprendo una sociedad sin este libro inmenso de la prensa diaria, en la cual se registran por una legion de escritores, que debieran ser sagrados para el pueblo, nuestras dudas, nuestras angustias, nuestras vacilaciones diarias, nuestros temores y los grados de perfección que vamos alcanzando en la obra de realizar un ideal de justicia sobre la faz de la tierra.

Yo comprendo hasta la vida monástica, hasta el aislamiento de un hombre que renuncia á la dilatacion de la inteligencia en la sociedad y á la dilatacion del corazón en la familia, para consagrarse á Dios, á la ciencia, á la caridad, á la meditacion, al ocio, si se quiere, en una de esas islas morales que se llaman monasterios; pero yo no comprendo que ese hombre renuncie á leer un periódico, á pensar diariamente con el cerebro de toda la humanidad, á sentir con el corazón de todos los hombres, á mezclar su vida en el océano de la vida humana, viendo correr sobre sus olas el viento de todas las ideas.

Los antiguos chinos tenian una institucion portentosa, una institucion de historiadores. Encerrados en un palacio y circuidos de jardines, se consagraban en silencio á escribir los hechos diarios, con la severa majestad propia de los jueces del tiempo, de los dispensadores de la inmortalidad. Al lado de

la dinastía celeste de emperadores, se hallaba esta severa dinastía de los tribunales.

Eran más que una magistratura, eran un sacerdocio, y todos los acataban como los representantes de la conciencia humana y como los emisarios de la divina justicia. Su ministerio estaba reducido á grabar en páginas inmortales, que debían conservarse como el vínculo de las generaciones, los hechos más importantes del imperio. Jamás pueblo alguno honró á sus sacerdotes como estos primitivos actores de la historia, después de haber vivido en una infancia eterna, honraron á sus historiadores.

Pues bien; yo digo que los pueblos modernos debían de una manera análoga honrar á los periodistas. Por estos excepcionales testigos saben los rayos de luz que se cruzan en el horizonte, por estos jueces llegan en definitiva á tener formulado el juicio de la conciencia humana sobre todos los hechos. Importa poco la pasion de partido, sin la cual acaso no se comprendiera esta obra portentosa que, como todas las obras humanas, há menester para moverse el ardor de una gran pasion. Importa poco el silencio calculado en unas ocasiones, la parcialidad en otras, la injusticia, hasta la mentira, porque de esa guerra de las fuerzas intelectuales resulta la vida total, como de las sombras resulta la armonía de un cuadro.

Mejor sería que no hubiese todos estos males, como sería mejor que no hubiese ni enfermedades físicas ni desgracias morales; pero es tan difícil rectificar la sociedad como la naturaleza, y sus leyes son tan complicadas como las leyes mecánicas del Universo, y á veces tan fatales. Y es una fatalidad del organismo social que encuentre el progreso obstáculos en las grandes obras creadas para impulsarlo, que se levante lo pasado con sus errores y se apodere del instrumento forjado para destruirlo; que sirva mucho á crear el mundo caliginoso de la inyectiva y á destruir el luminoso éter derramado por Dios para formar el mundo de la verdad. Y si un día fueran llamadas á juicio todas las instituciones de que tanto se enorgullecen todos los pueblos, y se presentaran llevando cada cual en una mano los bienes que ha hecho, y en la otra los males, acaso ninguna podría levantarse tan pura como la imprenta, y ninguna merecería una bendicion más justa de la conciencia humana.

Obra maravillosa la de un periódico, obra de ciencia y arte. Seis siglos no han podido rematar aún la catedral de Colonia (1), y un día basta para rematar la obra inmensa de un periódico. No se pueden medir los grados de vida, de luz, de progreso, que hay en cada hoja del coro inmortel que forma la prensa. En él desde las insignificantes noticias relativas á los seres más desconocidos, hasta el discurso que resuena en la más alta tribuna y conmueve todas las inteligencias; en él desde las sensaciones fugaces de un baile, hasta las obras de arte que giran serenas en la region de la inmortalidad.

Esta hoja maravillosa que se llama periódico, es la enciclopedia de nuestro tiempo, enciclopedia que necesita una fuerza incalculable, una ciencia cuya fuerza no puede medir hoy nuestra generacion; una ciencia que es como la condensacion del espíritu de todo un siglo.

Cuando yo me figuro á Atenas, me la figuro espléndida con sus legiones de escultores y poetas; con sus asambleas, donde cada discurso era un himno; con sus cantores; con aquel teatro que tenia por fondo las ondas del Mediterráneo; con aquellas procesiones en que iban las vírgenes griegas coronadas de flores danzando al son de las cítaras; con aquellas estatuas que realizaban el bello ideal de la hermosura plástica; con aquellos juegos olímpicos donde los blancos caballos arrastraban en el carro de oro á los jugadores armados de su lanza como Júpiter del rayo; con sus escuelas en que se aprendía al mismo tiempo la metafísica, la gimnasia, la música y la geometría; con toda su vida que era el culto diario de la hermosura y del arte. Pero ¡ah! me entristece de aquella civilizacion el que no tuviera periódicos, pues por el periódico dejamos de ser miembros de una ciudad para ser ciudadanos del mundo.

Obreros de la imprenta, escritores modestos y oscuros, no habeis podido nunca medir toda la importancia de vuestra obra, porque habiendo nacido en medio de ella, la considerais en vuestra modestia como una parte de vuestro mismo ser. Pero ¡ah! sin vosotros, los hombres más ilustres se perderian, las glorias mayores serian como campanas sonando en el vacío. Vosotros llevais á cada uno los dolores de todos. Vosotros llevais á los doloridos, á los desesperados, las esperanzas de todos. Vuestras plumas son como los hilos eléctricos que unen las regiones del planeta. Vuestras ideas son como los átomos de aire en que respiran nuestras almas; son como la

atmósfera moral del globo. Es necesario medir tod^a la dignidad de este ministerio para poder ejercerlo con toda su majestad y toda su grandeza. Es uno de los más sublimes que puede ejercer el entendimiento humano.

EMILIO CASTELAR.

DOS MÁRTIRES DE LA CIENCIA.

El último correo de Zanzibar llegado á Londres; trae algunos detalles sobre la trágica muerte de misters Carter y Cadenhead, los dos valerosos ingleses que se habian agregado á la expedicion belga en el Africa Central.

El asesinato de esos infortunados viajeros es debido, segun parece, á una guerra emprendida por el jefe indígena Mirambo con el objeto de cerrar todos los caminos que conducen á su territorio y obligar á todas las caravanas á que le rindan tributo.

Una de las primeras localidades que Mirambo se decidió á atacar, fué Karema, donde Carter y Cadenhead estaban establecidos desde algun tiempo.

Cuando se aproximaron Mirambo y Sambo, su aliado, nuestros exploradores les salieron al encuentro, en la esperanza de reducirlos á disposiciones más pacíficas.

Encontraron las avanzadas y parlamentaron con ellas; en este momento un tiro que salió de las filas enemigas hirió á Cadenhead en medio del pecho. El desgraciado cayó bañado en sangre. La muerte habia sido instantánea.

Los 150 indígenas que acompañaban á los ingleses arrojaron sus armas y huyeron precipitadamente, dejando solo á Carter con su viejo servidor Mahomet, que le habia acompañado precedentemente al golfo pérsico, y uno de los dos criados del doctor Kirk, que se habia agregado voluntariamente á la expedicion.

El capitán Carter, viendo caer á Cadenhead, lanzó un grito de indignacion, y jurando vengar la muerte de su amigo, atacó á los partidarios de Mirambo, y mató quince.

Habiendo consumido todos los tiros de su carabina, agarró la de Cadenhead, y puso fuera de combate otros quince indígenas. Sus fuerzas estaban agotadas.

Los africanos, rehelos de su primer estupor, le rodearon, y los dos fugitivos que han llevado noticia á Zanzibar el 4 de Agosto último, le vieron caer al suelo á su vez con sus dos domésticos.

Aunque cayera herido solamente, no hay por desgracia que esperar que sobreviva, porque los salvajes del interior no dan cuartel jamás.

La muerte de los dos valerosos ingleses, dice el periódico del cual tomamos estos detalles, hace la situacion de la expedicion belga y sobre todo de los misioneros que se encuentran con Mirambo, extremadamente crítica.

El sultan de Zanzibar toma, sin embargo, medidas enérgicas para poner remedio y para garantir la seguridad de los futuros exploradores del Africa central.

Ya el teniente Mettlewa, oficial inglés, ha partido con algunas tropas para Mawapwa, donde organizará una estacion militar, y desde donde se extenderá el radio de sus operaciones hasta el mismo territorio de Mirambo.

MISCELÁNEA.

Nuestra denuncia. Sigue nuestra denuncia los trámites prescritos por la ley. Elevada á plenario, nos defenderá nuestro querido amigo el elocuente orador y diputado á Cortes por esta provincia Don Melchor Almagro.

Orden público. Servicios prestados el día de ayer por este cuerpo: detencion de 4 hombres que, presa de la embriaguez, escandalizaban tres de ellos en la calle de Almanzora Baja, y uno en la Cuesta de Serranos.

Muy bien. Se ha dispuesto por el señor jefe Interventor de la Administracion Económica, con el propósito de evitar que se estravien las cartas de pago procedentes de formalizaciones del cuatro por ciento de municipales, que, por el negociado respectivo, se remitan á los correspondientes Ayuntamientos.

Inspector. Se encuentra actualmente

en Granada el inspector de Hacienda, don Juan Bautista Madramani.

La emperatriz Eugenia. Mientras que el partido bonapartista se agita y conmueve, la emperatriz Eugenia vive en un retiro absoluto: ha rehusado recibir á hombres políticos y á mezclarse por un solo momento en las luchas actuales de los bonapartistas. Despues de la muerte del príncipe imperial, la soberana de otro tiempo no es más que una madre entregada al recuerdo de su hijo. Apenas tres ó cuatro amigos tienen entrada en su residencia de Cabden-Place, cerrada para casi todo el mundo.

Se encuentra muy pálida, algo delgada, pero aún bella: es la imagen del dolor inconsolable. A su alrededor solo tiene los retratos de su hijo, y por único paseo hace una visita diaria al cementerio de Saint-Marie.

Con el solo objeto de elevar una capilla á la memoria de su hijo y esposo, ha comprado la posesion de Farnborough-Hill, para edificarla en su parque secular.

El juego en Granada. Con motivo del stulto de *miscelánea* referente al juego y publicado en el número de ayer, el señor jefe de policia, nos dice que carecen de exactitud las afirmaciones que de público se hacen acerca de la referida cuestion, pues el juego está completamente extirpado, ejerciéndose sobre él la más activa vigilancia.

Como no concurrimos á la timba y creemos la honrada palabra del Sr. Jimenez Cirre, pues nos consta que es un funcionario incapaz de desatender sus deberes, no dudamos que el juego es perseguido por él y sus subalternos, lo cual no impide que se asegure públicamente que se juega en Granada y que se juega mucho.

Es preciso, por lo tanto, estrechar al juego en todas sus transformaciones; se murmura que con el título de *el toro* se juega en varias partes á uno de envite que es tan azaroso cual el monte.

Esperamos, pues, que se active la vigilancia de que nos ha hablado el Sr. Jefe de orden público, pues todo es poco, para extirpar un vicio que tan profundas raíces tiene, y que tantos males ocasiona.

Concertistas. Han llegado á Granada el Sr. D. Segundo Gonzalez, concertista de banduria, y su hijo, jóven de nueve años de edad, notable por su perfecta ejecución en el piano. Segun nos dicen, se proponen dar algunos conciertos.

Las fiestas en Alarfe. Nos escriben de Alarfe que ya se han verificado allí las fiestas con motivo del felicísimo alumbramiento de S. M. la reina D.^a Cristina. El 24 del corriente fué expuesto al público, en la fachada de la Casa Consistorial, el retrato de la reina; hubo iluminaciones, banderas y cohetes; además, colgaduras en los balcones; y una banda de música amenizó con escogidas piezas la velada.

De repente. Ayer murió un hombre repentinamente en la plaza de Bibarramba.

Viajeros. Anteanoche llegaron á Granada el Excmo. señor teniente general Don Luis Riquelme y el Excmo. señor conde de Benalúa.

Hambrientos. Una tribu de hambrientos indios de Grows, halló recientemente en Montana una manada de 4.000 búfalos, y los persiguió con ardor hasta las orillas del rio Yellowstone. Los famélicos cazadores obligaron á los búfalos á penetrar en el rio, que era en aquel punto un rápido torrente, y murieron en él ahogados centenares de animales, cuya carne hubiera mantenido á toda la tribu durante largo tiempo. Lo más curioso es que tambien perecieron en las aguas y entre las patas de los más furiosos animales, unos cuantos guerreros indios.

Nuevo cometa. El *Instituto Smithsonian* de Washington ha recibido noticias del profesor Harrington, de Ann Arbor, anunciando que ha descubierto un nuevo cometa. Notó su presencia el 30 de Setiembre á las ocho de la noche, á las 14 horas y 38 minutos de ascension vertical, y á los 29 grados 20 minutos de declinacion Norte; era la cabeza del cometa, de 10 minutos de diámetro, y su cola media 58 minutos de longitud.

Novillada en puerta. La sociedad de tauromaquia granadina, ha acordado verificar una novillada el 7 del próximo Noviembre, en beneficio de las víctimas del Ebro. Muy bien: siempre van unidos el arrojo y la caridad.

¿A donde vamos? Se nos asegura que se trata de fundar en esta poblacion una escuela de tauromaquia.

Dias de huelga. El 2, el 3 y el 4 de Noviembre próximo no funcionarán los tribunales de la Audiencia, con motivo del estero del edificio.

D. E. P. Ha fallecido ayer la Superiora de las Hijas de caridad del hospital de San Juan de Dios.

Empleado. El Sr. D. Casimiro del Solar, director de telégrafos de Valladolid, ha sido de Granada para la capital en donde radica su empleo.

Estudios. En la actualidad se estudia la construccion de algunos puentes sobre los rios Guadalfeo, Valate, Claro y Verde de esta provincia.

Episodio memorable. Dice El Correo de Andalucía, ilustrado periódico de Málaga:

«Un episodio memorable ocurrió en «Ambos Mundos» durante el baile de máscaras del domingo.

Serian las dos de la madrugada, cuando helando la sangre en las venas de los circunstantes, se dejó oír estrepitoso ruido de maderas que se rompian y derrumbaban hácia la parte donde se halla la jaula de los leones. Los fuertes rugidos de estos aumentaban el espanto, cruzando por la imaginacion de todos la idea de que aquellos se habian escapado.

Los gritos de angustia, las carreras, todo revelaba el pánico que se habia apoderado de la concurrencia aumentando de punto al ver aparecer entre las cortinas la rojiza cabeza de un pequeño dromedario que trae la compañía y era el causante de todo el alboroto.

Franca carcajada sucedieron al anterior espanto, pero en mucho tiempo no olvidarán el susto recibido aquellos mismos que luego se reian.

Los ladrones de Guadix. En *El Diario de Almería*, que recibimos anoche, leemos los siguientes interesantes pormenores acerca de los bandoleros que han aterrado á Guadix:

«Acaban de decirnos que cuatro de los bandidos fugados de la cárcel de Guadix, han estado últimamente en Dalías, populosa villa de esta provincia.

Los ladrones penetraron en el pueblo, como si fueran *caballeros particulares*, y preguntaron á un hombre quién podría proporcionarles caballerías para un viaje que necesitaban emprender: obtenida contestacion satisfactoria, se retiraron, interrogando á otro individuo por el café, en donde estuvieron muy tranquilamente consumiendo lo que apetecian.

Tambien nos dicen que los foragidos tenían contratado un barco que les condujera al extranjero, debiendo verificarse el embarque por un sitio de la jurisdiccion de Dalías; pero cuando se preparaban para la marcha, la Guardia civil que les persigue lo impidió aunque con la mala suerte de no poderlos capturar.

Las cinco personas que durante la estancia de los criminales en el mencionado pueblo hablaron con ellos, sin saber, por supuesto, como nadie, quienes eran, han sido conducidas á Berja á disposicion del Juzgado de 4.^a Instancia.

Estas son las noticias que sobre el particular se nos comunican, por persona que nos merece crédito, estando dispuestos, sin embargo, á hacer euaquiera rectificacion, asegurándonos tambien que en Berja y otros pueblos inmediatos recorren todas las noches las calles numerosas patrullas, para evitar cualquier golpe de mano de los bandidos, que tienen atemorizados á aquellos honrados habitantes.»

Retraso. El sufrido anteanoche en la llegada del tren correo fué á consecuencia de haber descarrilado tres coches cerca de Aran-

juez. No hubo desgracias personales.

Granadino. Dice un periódico:

«Ha regresado á Málaga nuestro jóven amigo, el señor conde de Miravalles.»

Ministro. Anoche debió llegar á Antequera el ministro de la Gobernacion, señor Romero Robledo.

Lo que faltó. Ya decimos en otro lugar á los lectores que han estado á punto de ser cogidos por la guardia civil de Dalías (Almería) los presos fugados de Guadix.

No ha fallado, pues, para que quedaran presos, más que una cosa.

Haberlos cogido.

Estadística sanitaria. Del estado demográfico-sanitario que en la «Gaceta» del 23 publica la Direccion general de beneficencia, resultan fallecidos desde el 8 de Mayo al 27 de Junio en la Peninsula é islas adyacentes 31.017, y nacidos 37.432; hay una diferencia en favor de los últimos 6.416. La provincia en donde es mayor la mortandad es Badajoz, que resulta en una proporción por 4.000 de 2.632, y menor la de Toledo con 0,886; la mayor proporción en nacimientos Canarias con 3,066, y menor la de Toledo con 1,326. La provincia de Madrid resulta con 1.384 nacimientos y 1.422 defunciones, con una diferencia á favor de los últimos de 638. Tambien la expresada Direccion dá otro estado clasificando los nacimientos y defunciones por su origen legal, resultando Madrid con 314 ilegítimos nacidos, y Barcelona con 81 de 2.023, siendo por lo tanto la que en proporción resulta con menos nacimientos ilegítimos.

Hecho extraordinario. Es digno de hacer público el siguiente hecho publicado en *Las Noticias* de Málaga:

«Francisco José Acero mató hace veinte años á Francisco Martin, marido de Ana Arjona, todos de Benamejí.

D. Francisco Martin Arjona, sacerdote, en fin de Setiembre del pasado, oyó tocar á agonia, é informado que el que finaba era el José Acero, autor de la muerte de su padre, suplicó á su madre el perdon, que aún no habia obtenido aquel, y consiguiéndolo á fuerza de reflexiones, pasó á ofrecerlo con el suyo al desgraciado que espiraba.

No se contentó con esto, pues 18.000 reales en que fué multado, para beneficio de la viuda, de los cuales habia podido salvarse poniendo sus fincas en cabeza de extraña persona, le fueron perdonados tambien, para que, siendo como era tiempo, dejase sus asuntos arreglados y evitar así perjuicios á sus herederos.»

Cuestion de gusto. Al entrar en la cárcel los hermanos P., bandidos manchegos, batidos por la Guardia civil, uno de ellos, el menor, le dijo alcaide:—Solo siento que me fusilarán; me gustaria más que me diesen garrote.

CHARADA.

Te ví y te amé, mi sin primera hermosa,
Allá en los bosques del primera terciá,
Y á segunda; mi bien! me rindo amante,
Por ser el todo que á tu esclavo queda.

M. de la R.

Solucion á la anterior,
Gra-na-da.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Un nuevo crimen consternó el viernes á la poblacion de Alicante: la muerte violenta de D. Francisco Malvasia, que falleció á las pocas horas de recibir en la Explanada graves heridas de estoque. El matador no fué hecho.

—Algunos diputados tienen el pensamiento de apoyar en la próxima legislatura una proposicion de ley prohibiendo en absoluto las loterías, excepto la nacional, é incluyendo en la prohibicion las concesiones que el gobierno otorgue para publicar periódicos en combinacion con ellas.

—El alcalde de Pontevedra, ha denunciado de injuria todos los números de *El Anunciador* de aquella ciudad, publicados en los

17 primeros dias de este mes y el del dia 20. Denunciar es.

—La diputacion de Vizcaya acordó el sábado protestar contra las últimas circulares referentes al pais vascongado.

—El ligero temblor de tierra que se sintió en Madrid y en otras poblaciones há pocos dias, se ha notado tambien en diferentes puntos del extranjero. De Dijon (Francia) dice que allí fué muy violento. Los sacudimientos y los choques fueron de tal naturaleza en Larmache-sur-Saone, que llegó á creerse que el polvorin de los Vosgos habia estallado.

—A mediados de Noviembre, empezará los trabajos del ferrocarril de Guillarey al puente internacional del Miño.

—Se han destinado 2000 pesetas del fondo de calamidades públicas para aliviar las desgracias ocurridas por el hundimiento del puente de Pilotuerto. La diputacion provincial de Asturias ha destinado 1000 pesetas á igual objeto.

—En Pontevedra se ha sentido tambien temblor de tierra de la misma dia que en Madrid. En algunas casas los objetos variaron de sitio en el momento de la sacudida.

—Dentro de breves dias jurarán 168 gentiles-hombres recientemente nombrados.

—El Sr. Balaguer ha sido obsequiado en Barcelona con un banquete por gran número de escritores y poetas catalanes.

—Camplona 24.—Se han celebrado con gran animacion las fiestas solemnizando el natalicio de la infanta heredera.

—En Vigo se han envenenado varias personas con camarones, falleciendo uno de los atacados.

—Han llegado á Madrid los regalos del emperador de Marruecos para el presidente del Consejo, el ministro de Estado y los secretarios señores Muro, Figueras, Villarrutia y Osma.

—Un telégrama de Nueva-York, anuncia que el capitán general de la isla de Cuba ha dado excusas al consul chino en aquella ciudad por la detencion y malos ratos que sufrió recientemente el secretario del consulado por parte de dos agentes de policia, habiéndose castigado además á éstos.

—Villanueva y Geltrú.—Ha llegado don Victor Balaguer, que ha sido objeto de un brillante y espontáneo recibimiento por toda la poblacion.

—Ciudad-Real, 24 (9 n.)—El tren número 4 se ha detenido en el kilómetro 148 por interceptar la via un cadáver.

—El capitán del vapor *Prado* ha encontrado un barco que se habia ido á pique y en cuyo costado se leía *Ulster St. John*.

—Varios comerciantes y banqueros de Sevilla van á publicar en breve un periódico titulado *El Eco de Andalucía*, para defensa de los intereses agrícolas é industriales de toda aquella importantísima region.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

25 Octubre 1880.

Sr. Director de El Defensor: La misma calma, igual monotonia que en los anteriores dias.

Sagasta que llega, y con él conferencia anoche mismo el Sr. Martinez Campos.

Los ministros que se reunen en la presidencia para enterarse de los asuntos que dejan pendientes. El Sr. Romero Robledo que sale esta noche para Antequera, y el Sr. El duayen, que lo hará mañana.

Esto es todo lo de hoy.

Entremos, no obstante á inspeccionar la chismografía política.

Háblase con insistencia poco comun, de una circular reservada que parece trata de dirigir el Sr. Lassala á los gobernadores de provincias, encaminada principal y especialmente á las Vascongadas, con objeto de suavizar la que respecto á los sermones en las cénice publicó no há mucho el Sr. Romero Robledo.

No puedo, humanamente pensando, aunque en ello se insista, dar crédito á esta especie, echada á volar por elementos de opo-

sicion, como no puedo creer tampoco que el haber encargado interinamente de la cartera de Gobernacion al señor ministro de Fomento, sea un ardid preconcebido para que a la más ligera dificultad que se presente con arreglo a su criterio la solvente, y sea esto causa para que al regreso del Sr. Romero este se incomode, y cueste su disgusto é incomodidades la cartera de Fomento, al desde hoy interino de la Gobernacion.

Los que estos propósitos atribuyen á ciertos elementos del Gabinete, se fundan en que la teoria sentada por el Sr. Cánovas cuando este marchó á Gantelet o Santa Agueda, fué que ningún ministro que se ausentare dejaba de serlo mientras no se ausentare de la península.

En apoyo lambien de esta aseveracion citan la ausencia del Sr. Romero Robledo este verano, durante la cual el hoy subsecretario de Gobernacion Sr. Soriano Alcazar, se encargó del despacho del señor ministro, y diariamente consultaba con el Sr. Cánovas.

Conviene anotar estas reflexiones que hacen los hombres políticos, que no deben echarse en saco roto, por lo que pudiera ocurrir.

De todos modos, en la reunion de esta tarde han hablado del expediente formado al cura de Lequeitio, y como le dije quedará por mucho tiempo en *sabbu quod*, y cuando se abran las Cortes, es posible que se trate en ellas de este incidente.

Tambien se ha dicho que el acompañar al Sr. Romero Robledo el Sr. Ducacal, es con el objeto de presentarle á los politicos de Antequera como candidato á las futuras elecciones.

Conviene no pierdan Vds. de vista las gestiones que ahora han de hacer en Antequera cerca del señor ministro, con objeto de la traslacion á esta ciudad del depósito de remonta que hoy exclusivamente pertenece de hecho y de derecho á Granada.

A VV. mejor que a nadie interesa nombrar ahora una comision que vaya á Antequera á hablar con el ministro de la Gobernacion.

Sigue comentandose el discurso y los brindis pronunciados por el señor marqués de la Vega de Armijo en la merienda que ha ofrecido á sus amigos en su magnífica posesion en Los Arcos.

El tono templado del discurso del señor marqués ha de contrastar seguramente con el que pronunciara el Sr. Balaguer en Villa nueva y Geltrú y de la misma manera que esto significará dos maneras de pensar distintas pone de manifiesto la calma de años que todo lo esperan pacificamente y la intranquila impaciencia de los otros.

Unos están con los Sres. Balaguer, Romero Ortiz y Navarro Rodrigo.

Los otros estarán siempre al lado de la libertad ordenada para afianzar las instituciones.

En vista de esto se me ocurre preguntar: ¿se romperá la fusion? Mucho sería que perdiesen muchos las esperanzas que aún tienen.

Voy á concluir, pero antes quiero dar una noticia confirmandole la que en dias pasados anuncié.

El señor ministro de la Gobernacion en virtud de indicaciones de ese Gobernador y de las gestiones hechas por el diputado señor Carreno, se ha servido conceder en el dia de hoy la cantidad de 1.500 pesetas del fondo de calamidades con destino al pueblo de Orce.

Nada más por hoy. Suvo afectísimo, B.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Aveiro, 24.—El vapor mercante francés *Nathalie*, que procedente del Havre se dirigia á Lisboa, ha naufragado pereciendo dos individuos de la tripulacion.

El cargamento se ha perdido por completo.

Buenos Aires, 24.—Se asegura que han fracasado las negociaciones entabladas por los Estados Unidos en favor del restablecimiento de la paz entre Chile y el Perú, habiéndose perdido por ahora toda esperanza de llegar á un acuerdo.

Paris, 23.—El *Diario Oficial* publica un decreto convocando á la Cámara de diputados y al Senado para el 11 de Noviembre próximo.

Londres, 23.—Ayer se celebró un gran «meeting» en Galway, al cual asistieron más de 4.000 personas.

El diputado Parnell pronunció un violento discurso haciendose responsable á la administracion inglesa de los asesinatos que se han cometido en Irlanda.

El único remedio, en concepto del orador, es la autonomia de la isla.

Se está preparando un regimiento en Devonport para ser embarcado con destino á Irlanda.

Atenas, 23.—El nuevo ministerio ha quedado constituido.

En Nueva York ha ocurrido un caso de fiebre amarilla. Se han tomado las disposiciones que el suceso requiere, para impedir se estienda tan perniciosa enfermedad.

El gobierno inglés ha propuesto á la Suiza la formacion de regimientos de infanteria suizos para el servicio de Inglaterra. La prensa de todos los cantones contesta indignada

á la proposicion del ministerio inglés, y aconseja que se rehusé toda negociacion en ese terreno.

Se ha constituido en Paris, bajo la presidencia del Sr. Güel y Renté, y con el título de «Pesquerías Cubanas» una sociedad que tiene por objeto desarrollar la industria de la pesca en las costas de Cuba.

BOLETIN OFICIAL DE AYER.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Circular resolviendo una consulta elevada por la Sala de Gobierno de esta Audiencia, sobre licenciamiento de confinados en el presidio de Cartagena en 1873.

Gobierno civil.—Rectificacion de la Junta de Instruccion pública, subsanando los errores cometidos en la publicacion de los presupuestos ordinarios de este año económico, para pago de las atenciones de primera ensenanza.

Ayuntamiento de Granada.—Estado demostrativo de las salidas y los ingresos efectuados en el fondo Municipal, durante el primer trimestre del año económico corriente: los ingresos ascienden á 206.589 pesetas 80 centimos, y las salidas á 205.787 84.

Ayuntamientos.—Edicto del alcalde de Gástara, dando cuenta de que, por el Sr. Gobernador civil, se han concedido tres guardas jurados para aquel término municipal, y que solo se admitiran reclamaciones en el plazo de 8 dias que principiaron ayer.

Audiencia de Granada.—Auto resolviendo, que el conocimiento de los autos ejecutivos promovidos por D. Ignacio Lillo Maldonado, compete al Juez de la instancia de Andújar, excepto las nueve primeras fojas de la pieza 37, que son de la competencia del de Martos.

Juzgados municipales.—Nota de los nacimientos y defunciones ocurridas en el Juzgado municipal del Campillo en la provincia de Jaen, de Octubre actual. Los nacimientos ascienden á 18 y las defunciones á 30.

Juzgados de 1.ª instancia.—Auto del Juez de Órgiva mandando se dé á D. Antonio Rodríguez Rodríguez la posesion que solicita en un interdicto que presentó, en dicho Juzgado.

SERVICIO DE LA PLAZA.

para el dia 27 de Octubre de 1880.

Jefe de dia D. Felipe de Mendicuti y Suarez, Coronel de Villaviciosa.—Hospital y provisiones, 4.º capitan de Cuba.—Parada, Cuba.—El General Gobernador militar, Suarez.

CULTOS.

Dia 27. San Vicente, Santa Sabina y Santa Cris-teta mártires de Avila.

Cuarenta horas, en la iglesia de San Matias, á las 9 Misa cantada, á las 5 rosario, salve y letania, en la iglesia de San Juan de Dios, á las 9 Misa cantada, á las 4 novena de San Rafael, en la que predica D. Blas Ayllon.

En la Piedad á la oracion los ejercicios al Santísimo Rosario.

En Santa Maria de la Alhambra á las 8 de costumbre se rezará el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora del Destierro, iglesia de los Escolapios.

Jubileo de las 40 horas el dia 28 en la iglesia de San Matias.

SANTOS VICENTE, SABINA Y CRISTETA.

Estos ilustres mártires fueron naturales de Talavera de la Reina, donde á presencia del cruel Dacia-no dieron testimonio de la fé de Jesucristo. Como eran niños, mandó ponerlos en la cárcel persuadido de que podría conseguir su objeto infundiendo en ellos temor. Habiéndose fugado, dispuso que salieran en persecucion de las tres inocentes criaturas, á quienes no pudieron alcanzar hasta las puertas de la ciudad de Avila, cuyo largo camino hicieron á pié, exhortándose mutuamente á la constancia en la confesion de la fé. Luego que fueron presos, les intimaron el orden del prefecto para que sacrificaran á los ídolos á fin de librarse de la pena en que habian incurrido por su huida, pero los invencibles jóvenes respondieron que eran cristianos, y solo adoraban y sacrificaban á un solo Dios Criador del Cielo y de la tierra, y á Jesucristo su único hijo. Esta respuesta, no esperada de unos muchachos, irritó á los Gentiles. Dieronles crueles azotes, con los cuales despedazaron sus tiernos cuerpos; y como no cesaran de alabar á Jesucristo por la gracia que les hacian de jugarles dignos de padecer por su Santo nombre; les pusieron las cabezas sobre unas peñas y allí se las machacaron con espantosa crueldad. Por medio de tan atroz castigo merecieron la corona del martirio en el dia 27 de Octubre del año 303 ó 304.

MERCADOS.

BOLSA.—COT. DEL 25 OCTUBRE DE 1880. Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

Table with 4 columns: Price, Quantity, Item, Price. Items include C. Hip, Aduanas, Ferro-carriles, B. de España, Cps. pr. B.º, Bonos Tesor., C. Hip.

MATADERO PUBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DIA 25. Ps. Cets.

Table with 2 columns: Item, Price. Items include Carnero, Vaca, Ternera, Borrego.

ESTACION METEOROLOGICA de la Universidad de Granada.

Observaciones del dia 26 de Octubre de 1880.

Table with 2 columns: Measurement, Value. Measurements include Altura del barometro, Direccion del viento, Estado del cielo, Temp. máxima del aire, Id. id., Pluviómetro, Termómetro tipo.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA, á cargo de Enrique Buendia Lozano.

ficiente para proporcionale paso, lo que Juan Barth comprendió en el instante, expresandose por medio de una mirada rápida al caballero de Forbin.

—Mi querido Juan, le dijo éste en voz alta; yo respondo del amigo que nos trae la casualidad. Si él no puede tomar parte en nuestra empresa, no dejará por eso de alegrarse al saber la broma que intentamos, y nos ayudará con todas sus fuerzas para hacerla más favorable.

—Disimuladme y tocar estos cinco, dijo el marino presentando su mano al reciénvenido. O juro por la salud de mi alma, que mi primer ciudadano será si llevo á Francia, el ocuparme de los medios necesarios para sacaros de aquí. Entonces le refirió el encuentro de la llima, y la ansiedad con que esperaban que sus amigos desconocidos le diesen la señal de partir. Entretanto, y para evitar sospechas, M. de Forbin se puso como de costumbre, á enseñar á Juan Barth á imitar su firma, porque después de inútiles tentativas conoció ser el último resultado que debía terminar la educacion del marino, incapaz de aprender á leer ni escribir. Juan Barth borroneaba su cuarta hoja de papel sin saber lo que hacía, cuando oyó dos voces que se

tacto de la mano pura y suave del caballero, comprendió Peters que el que se hallaba delante de él, no era Juan Barth, entonces abrió los ojos, y vió á su hermano acostado en el fondo de la prision; entonces no fué dueño de contener sus lagrimas, y se le escaparon algunos sollozos. El caballero de Forbin lo miró con sorpresa, pero felizmente el panadero no observó nada. Dos segundos bastaron á Peters para reponerse, y en seguida salió de aquella cárcel para referir á su cuñado cuanto habia visto y hecho. Ya sabemos el júbilo que produjo la llima misteriosa en los dos prisioneros, y la presteza con que usó de ella el caballero de Forbin, seguro de que no les abandonaria los que principiaron á auxiliarnos de aquel modo. Comunicábase por la mañana sus esperanzas en voz baja, cuando se abrió la puerta, entrando el segundo del caballero de Forbin, cuyas graves heridas lo habian obligado hasta entonces á estar separado de sus compañeros de cautiverio. Era éste joven todavia, y en una expedicion anterior habia perdido uno de sus brazos, desarrollandose despues tan monstruosamente que su cuerpo tomó proporciones extraordinarias, de tal suerte, que la ventana de su cuarto no tenia la anchura su-

la libertad de vuestro hermano. Ahora venios conmigo, y os daré todas las alhajas y dinero que poseo. Mientras hacéis el viaje á Holanda, tomaré á préstamo sobre mi casa, y la venderé si es preciso. En Plymouth hallareis la suma necesaria para vuestra expedicion.

Los honrados flamencos, sin vacilar ni hacer una reflexion abrazaron á sus mujeres, que los animaban en sus generosos intentos. Despues de haber tomado el metálico y alhajas de su suegra, se dirigieron á Bergues para comprar caballos y dirigirse inmediatamente á la frontera de los Países Bajos. Llegaron á Holanda rodeados de innumerables peligros, de los que se salvaron, gracias á su imperterritable serenidad y á su destreza disfrazada bajo apariencias rústicas. Necesitaban atravesar cuerpos de ejército, salvar fronteras guardadas por tropas considerables, engañar la vigilancia de los soldados acostumbrados á tener en nada la vida de un labriego, haciéndolo morir por la menor sospecha; pero ellos triunfaron de todos estos obstáculos, y consiguieron llegar á casa de su pariente. Este no titubeó en secundar tan noble empresa, y proporcionó el pase que podia únicamente hacer posible su navegacion por entre los buques ingleses y holandeses que surca-

LABORATORIO QUIMICO ALEMAN, PARA TODA CLASE DE ENSAYOS Y ANALISIS. BAJO LA DIRECCION DEL INGENIERO QUIMICO, D. BERNARDO MOBIUS.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES. PROCEDENTES DE GÓJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanov...

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ, COLEGIO DE SEÑORITAS, Faltriguera 1. En este notable establecimiento se da una esmeradísima educación á las alumnas...

BIBLIOTECA CIENTIFICO-LITERARIA. OBRAS PUBLICADAS: Flores de invierno, por F. de Castro. 14 reales. El Arte cristiano en España, por J. D. Passavant...

AÑO DE 1880. LA URBANA COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO, EL RAYO Y LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LOS APARATOS DE VAPOR.

establecida en Paris desde 4 de Marzo de 1838, calle de Peletier, núm. 8. DIRECCION EN MADRID, CALLE DE ESPOZ Y MINA, NÚM. 6, CUARTO SEGUNDO. CONSEJO DE ADMINISTRACION.

LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda la Francia y la Argelia, á Bélgica, Suiza y España. Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego puede destruir ó deteriorar.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

PLATERIA ARABE DE BOCANEGRA HERMANOS. REYES CATOLICOS. En este nuevo y elegante establecimiento se ofrece al público abundante surtido en Aderezos, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fabricas de España y del Extranjero.

ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. MENDEZ NUÑEZ, 20. Ferreteria y herramientas para todos las artes y construccion de edificios, Clavazon y puntas de Paris.

VELOGRAFO.

Máquina para sacar en diez minutos, de 50 á 100 copias de cualquier escrito. Esta máquina es utilísima para las casas de comercio, y absolutamente necesaria en los escritorios.

TRASPASO DE BOTICA. Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de María (Almería). Darán informes de las condiciones, casa de D. José Rodríguez Bermúdez, Farmacéutico Granada ó directamente al mismo interesado.

J. CAMINO. Fotógrafo de Cámara de S. M. Premiado en varias exposiciones. Puerta Real, número 9. Retratos instantáneos. Nuevo procedimiento con ciencia exclusiva.

¡ATENCIÓN, QUE VENDEMOS MUY BARATO!

FABRICA CATALANA, MENDEZ NUÑEZ 13. Novedades. Generos de punto de todas clases en algodón y lana por comision y cuenta del fabricante. Camisetas para hombre, á 3 rs.

AGENCIA DE LA CASA REMINGTON DE NUEVA-YORK. Nuevas y acreditadas máquinas de coser á precios económicos. Sastrería y géneros ingleses. Mendez-Nuñez, 34.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION

DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO. CALLE DE VARELA NÚM. 1. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.

SANCHEZ, LITOGRAFO DES. M. PRENIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfeccion y economia. Estampillas para escapularios. Se venden ocho objetivos y dos cámaras oscuras en 400 reales. Hay además otros varios objetos que se dan muy baratos.

MANUEL GUERRERO. Primera casa de muebles en esta capital. Excelentes surtidos en muebles de ebanisteria y tapiceria de todas clases y formas, desde los más selectos hasta lo más barato conocido; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están construidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece el establecimiento de la calle de la Colcha, 15.

ban el mar, protegiendo las costas de Inglaterra y Holanda. Despues de haber luchado contra una tempestad; despues de haber sufrido el cañoneo de una fragata francesa; engañada por el pabellon holandés, que se habian visto precisados á enarbolar por la aproximacion de un navío inglés, pudieron al fin entrar en el puerto de Plymouth, donde desembarcaron, diciendo que la tempestad los habia lanzado tan lejos de las costas de su país.

que se dirigia hacia la prision de Juan Barth. Aquel panadero habia empujado más de una vez el codo en la taberna del puerto con los dos fingidos holandeses. Al distinguir á los dignos pescadores sintió seca la garganta, y les propuso hacer alto delante de los jarros de una bella tabernera con la que proyectaba casarse. La proposicion fué aceptada en el instante. Bebieron, volvieron á beber, y repitieron sus libaciones: el panadero perdió la cabeza y sus piernas se doblaban; quiso echarse el canasto del pan al hombro; pero no lo consiguió. Peters le ofreció llevarse el panadero aceptó, y ambos entraron en la ciudadela. El corazon del flamenco queria salir de su pecho; sin embargo, en su impasible rostro no se veia pintada la menor emocion, y le permitieron que ayudase al panadero en la distribucion de los panes, con mucha más razon, por que el panadero acostumbraba llevar consigo á uno de sus hijos. Cuando llegó delante de la puerta que encerraba á su hermano, temió Peters que lo vendiera su agitacion. Introdujo rápidamente una limita en un pan, cerró los ojos, volvió la cabeza y entregó el pan á la persona que se presentó para recibirlo. Era el caballero de Forbin, Juan Barth dormia profundamente. Al con-

mezclaban al sonido de los remos, y que cantaban el estribillo de una balada que aún es en el dia popular en Flandes: A media noche, señor: No tengais ningun temo.. Entonces se arrojó al cuello del caballero diciéndole lo que acababa de oír, y ya no dudaron que aquella fuese la señal de sus desconocidos amigos. Hicieron sus preparativos para las doce de la noche, y el caballero escribió una carta al gobernador de la cárcel dándole las gracias irónicamente por sus bondades, y prometiéndole pagarle del mismo modo en la primera ocasion que se presentara. Cuando llegó la noche dividieron las sábanas, y ataron unas á otras; hecho lo cual se acostaron vestidos, y fingieron que dormian esperando con impaciencia una señal. De repente sonó una pedrada en los cristales de la ventana, entonces se deslizaron en silencio, quitaron el hierro limado, ataron las puntas de las sábanas, y secundados por el valiente y decidido compañero de infortunio, ignorando si hallarian una barca al pié de la torre, pues reinaba una profunda oscuridad, se dejaron caer á lo largo del muro. Juan fué el primero que llegó abajo. ¡Oh desesperacion! no vió ni oyó nada, y sus

mezcaban al sonido de los remos, y que cantaban el estribillo de una balada que aún es en el dia popular en Flandes: A media noche, señor: No tengais ningun temo.. Entonces se arrojó al cuello del caballero diciéndole lo que acababa de oír, y ya no dudaron que aquella fuese la señal de sus desconocidos amigos. Hicieron sus preparativos para las doce de la noche, y el caballero escribió una carta al gobernador de la cárcel dándole las gracias irónicamente por sus bondades, y prometiéndole pagarle del mismo modo en la primera ocasion que se presentara. Cuando llegó la noche dividieron las sábanas, y ataron unas á otras; hecho lo cual se acostaron vestidos, y fingieron que dormian esperando con impaciencia una señal. De repente sonó una pedrada en los cristales de la ventana, entonces se deslizaron en silencio, quitaron el hierro limado, ataron las puntas de las sábanas, y secundados por el valiente y decidido compañero de infortunio, ignorando si hallarian una barca al pié de la torre, pues reinaba una profunda oscuridad, se dejaron caer á lo largo del muro. Juan fué el primero que llegó abajo. ¡Oh desesperacion! no vió ni oyó nada, y sus